

Уважаемые читатели!

2022 год Президентом России объявлен Годом культурного наследия народов России. Предлагаем вам познакомиться с традиционными праздниками малочисленного народа, проживающего на территории Красновишерского городского округа – коми-язьвинцев. Некоторые из них совершенно уникальные, некоторые схожи с традиционными для всей России, но в празднование каждого коми-язьвинцы вносят свой неповторимый колорит.

Буклет издан в рамках социально-культурного проекта «Я эту землю Родиной зову», поддержанного компанией «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ»



Источник:

Чагин, Г. Н. Народы и культуры Урала. XIX-XXI вв. / Г. Н. Чагин. – Екатеринбург : Сократ, 2015. – 320 с.

Иллюстрации заимствованы из открытых интернет-источников.

Адрес: д. Ванькова, ул. Новая, 6

Телефон: 2-68-56

Эл. почта:

parshakova-olenka@mail.ru

Присоединяйтесь к нам

в социальных сетях:

<https://ok.ru/zhiznira>

Составитель: Паршакова О. В.,
библиотекарь Ваньковской сельской
библиотеки

Тираж: 30 экз.

МБУК «Красновишерская ЦБС»
Ваньковская сельская библиотека

0+



**ТРАДИЦИОННЫЕ
ПРАЗДНИКИ
КОМИ-ЯЗЬВИНСКОГО
НАРОДА**

д. Ванькова, 2022

История меняется, а праздники остаются.

Александр Каргин-Уткин

С давних пор на уральской земле селились народы, разные по языку и уровню культурно-бытового развития. Верх-Язьвинская территория известна достаточно плотным расселением коми-язьвинцев. Это народ финно-угорской языковой семьи, имеющий свой уникальный язык и самобытную культуру, бережно хранящий обычаи и традиции предков.

Календарную обрядность коми-язьвинцев можно разделить на два периода: весенне-летний и осенне-зимний. Концом зимы, началом весеннего периода было празднование Масленицы.

Масленица начиналась с понедельника, а пировали и гуляли больше всего с пятницы. Катались на лошадях и с гор на санках. Лошадь украшали ленточками и колокольчиками. Когда катались, пели частушки и песни. Разводили костры, сжигали солому. Принято было ходить в гости. К столу подавали рыбные



пироги, суп и, конечно же, блины. Воскресенье называли «**Прощённый день**» - все просили друг у друга прощение. В ответ нужно всегда ответить «Бог простит». Таким образом, народ хотел избавиться от всего греховного.

Среди национальных обрядовых праздников особое место занимает **встреча Сарчика**. Корни этого праздника – в языческих временах. Смысл в том, чтобы выразить радость прилетевшей весной трясогузке, по коми-язьвински – сарчик. По полёту птицы стремились узнать, каким будет предстоящее лето и урожай: если сарчик летал низко, то лето обещало быть холодным, а если высоко – тёплым и урожайным. В её честь назван национальный обрядовый праздник коми-язьвинцев – «**Сарчик приносит весну**». Многие века коми-язьвинцы сохраняют убеждение предков, что птицу нужно встретить, задобрить, чтобы она помогла в трудных жизненных делах. Заклинательными символами являются костры, хоровод, песни и чучело сарчика из соломы.



С культом света, всего живого связан праздник **Иоанна Крестителя**, который отмечается в день летнего солнцеворота. В Иванов день по традиции коми-язьвинцы вязали первый веник и в этот же день ими парились. Девушки из цветов, собранных в эту ночь, плели венки и пускали их по реке. Если венок тонул – примета плохая, если плыл ровно – грядёт хорошая, счастливая жизнь, а если прибывало к берегу – замужество. Ночью смелые люди купались в реке Язьва.

В **Ильин день** принято было обходить поля с посевами. Также в этот день обязательно варили напиток из ржи нового урожая.

Покров – праздник поздней осени. В покров заканчивали работу в огороде, закрывали скот в хлев. С этого времени осенью у коми-язьвинцев начинались свадьбы.



Главной особенностью коми-язьвинских обрядов и праздников можно назвать сочетание старо-обрядческого культа и обычаев языческих времен.